
 

 

22. ત્રિકોણત્રિત્રિનો પત્રિચય 

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

 

કાટકોણ ત્રિકોણિાાંના લઘકુોણના ખૂણા θ િાટે ત્રિકોણત્રિિીય ગુણોિિ : 

 

 

  

 

 

 

 

 

આકૃતિમ ાં Δ ABC ક ટકોણ તિકોણ બિ વેલ છે, જમે ાં ખૂણ  θ નેસ પેક્ષ : 

(1) sin θ = 
ખૂણા θ ની  સાિેની બાજુ 

કણણ 
 = 

BC 

AC 
 

 

(2) cos θ = 
ખૂણા θ ની  પાસનેી બાજુ 

કણણ 
 = 

AB 

AC 
 

 

(3) tan θ = 
ખૂણા θ ની  સાિેની બાજુ 

ખૂણા θ ની  પાસનેી બાજુ 
 = 

BC 

AB 
 

 

(4) cosec  θ = 
કણણ 

ખૂણા θ ની  સાિેની બાજુ 
 = 

AC 

BC 
 

 

(5) sec θ = 
કણણ 

ખૂણા θ ની  પાસનેી બાજુ 
 = 

AC 

AB 
 

 

 

(6) cot θ = 
ખૂણા θ ની  પાસનેી બાજુ 

કણણ 
 = 

AB 

BC 
 

 

નોાંધ : sin A અથવ  sin θ એ પ્રતિક / તિન્હ છે અને sin A કે sin θ ને જુદુાં  પ ડી શક ય નહી, વળી િે sin × θ નથી. 

આ હકીકિ દરકે તિ- ગુણોિરોને લ ગુ પડે છે. 

 દરકે તિ- ગણુોિરએ એક વ સ્િતવક સાંખ્ય  છે. 
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સવ લ 1) નીિે આપેલી આકૃતિમ ાં Δ ABC મ ાં B ક ટખૂણો છે. જો AB = 5 સેમી. BC = 12 સેમી. અન ે

AC = 13 સેમી. હોય, િો tan C, cosec  C  અને sec C ન ાં મૂલ્યો શોધો? 

 

 

 

 

 

 

 

 

જવ બ :  અહીાં,  

AB = 5 સેમી. BC = 12 સેમી. અને AC = 13  િથ  B ક ટખૂણો આપેલ છે.   

આપણે જાણીએ છીએ કે, 

tan C = 
C  ની  સાિેની બાજુ 

C  ની  પાસનેી બાજુ 
  

 

= 
AB 

BC 
 

 

= 
5 

12 
 

 

cosec  C = 
કણણ

C  ની  સાિેની બાજુ 
  

 

= 
AC 

AB 
 

 

= 
13 

5 
 

 

sec  C = 
કણણ

C  ની  પાસનેી બાજુ 
  

 

= 
AC 

BC 
 

 

= 
13 

12 
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સવ લ 2) નીિે આપેલી આકૃતિમ ાં Δ ABC મ ાં B ક ટખૂણો છે. જો A = C, AC = √2 

  સેમી. અને AB =1 સેમી. છે, િો sin C, cos C અને tan C ન ાં મૂલ્યો શોધો? 

 

 

 

 

 

 

જવ બ : Δ ABC મ ાં B ક ટખૂણો, A = C, AC = √2સેમી.અને AB =1 સેમી. આપેલ છે. 

   BC = AC = 1 સેમી.   (સમ ન ખુણ ની સ મેની બ જુઓ સમ ન) 

  sin C = 
C  ની  સ મેની બ જુ 

કણણ 
  

 

= 
AB 

AC 
 

 

= 
1 

√2 
 

 

cos C = 
C  ની  પ સેની બ જુ 

કણણ 
  

 

= 
BC 

AC 
 

 

= 
1 

√2 
 

 

tan C = 
C  ની  સ મેની બ જુ 

C  ની  પ સેની બ જુ 
  

 

= 
AB 

BC 
 

 

= 
1 

1
 

 

= 1 
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ક ટકોણ તિકોણની આપેલી બે બ જુઓ પર તિ-ગણુોિરો શોધવ  : 

જય ર ેક ટકોણ તિકોણની બ ેબ જુઓન  મ પ આપ્ય  હોય, ત્ય ર ેપ યથ ગોરસન  પ્રમયેનો ઉપયોગ કરીને િીજી બ જુ 

શોધી શક ય છે.   

સવ લ 3) નીિે આપેલી આકૃતિમ ાં Δ PQR મ ાં Q ક ટખૂણો છે. જો PQ = 5 સેમી. અન ેQR = 12 સેમી. 

હોય, િો sin R, cos R અને tan R ન ાં મૂલ્યો શોધો? 

 

 

 

 

 

 

જવ બ : અહીાં, Δ PQR મ ાં Q ક ટખૂણો, PQ = 5 સેમી. અને QR = 12 સેમી.આપેલ છે. 

 પ યથ ગોરસ પ્રમેય ઉપયોગ કરીને આપણે િીજી બ જુ શોધીશુાં. 

 ક ટકોણ , Δ PQR મ ાં, 

   PR2 =  QR2 +  PQ2     

          PR2 =  (12)2 +  (5)2   

          PR2 =  144 +  25  

          PR2 =  169 

          √PR2  =  √169  (બાંને બ જુ વગણમૂળ લેિ ાં) 

          √PR2  =  √13 × 13   

          √PR2  =  √(13)2   

          PR =  13 સેમી.  

   હવે, તિ-ગુણોિરની વ્ય ખ્ય ને આધ ર ે: 

  sin R = 
R  ની  સ મેની બ જુ 

કણણ 
 = 

PQ 

PR 
 = 

5 

13 
 

 

cos R = 
R  ની  પ સેની બ જુ 

કણણ 
  = 

QR 

PR 
 = 

12 

13 
 

અને  tan R = 
R  ની  સ મેની બ જુ 

R  ની  પ સનેી બ જુ 
 = 

PQ 

QR 
 = 

5 

12
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એક ત્રિ-ગુણોિિ પિથી બીજા ત્રિ-ગુણોિિ શોધવા : 

ક્ય રકે આપણે એક તિ-ગણુોિર જાણિ  હોઈએ અને આપણે બ કીન  તિ-ગુણોિરો જાણવ  છે. િો આ તિ-ગણુોિરની 

વ્ય ખ્ય  અને પ યથ ગોરસન  પ્રમયેને આધ ર ેઆ ગણિરી શક્ય બને છે. 

  

સવ લ 4) cos θ = 
7

25
 , િો cos θ અને tan θ શોધો ?  

જવ બ : ધ રોકે Δ ABC મ ાં B = 900 અન ેC = θ છે અન ેcos θ = 
7

25
 

આપેલ ાં છે. 

  cos θ = 
θ  ની  પ સેની બ જુ 

કણણ 
  = 

7 

25 
 

ક ટકોણ , Δ ABC મ ાં, 

   AC2     =  AB2 +  BC2     

          (25)2  =  AB2 +  (7)2   

           625    =  AB2 +  49  

            AB2    =  625 − 49  

            AB2    =  576  

          √AB2  =  √169  (બાંને બ જુ વગણમૂળ લેિ ાં) 

          √AB2  =  √24 × 24   

          √AB2    =  √(24)2   

               AB   =  24  

   હવે, તિ-ગુણોિરની વ્ય ખ્ય ને આધ ર ે: 

  sin θ = 
θ  ની  સ મેની બ જુ 

કણણ 
  = 

AB 

AC 
 = 

24 

25 
 

અને  tan θ = 
𝛉  ની  સ મેની બ જુ 

𝛉  ની  પ સેની બ જુ 
  = 

AB 

BC 
 = 

24 

7
 

 

 

 

 

 

 

 



 
  

 

 

[Pick the date]  Page 6 

સવ લ 5) જો cot θ = 
40

9
 હોય, િો  

𝐜𝐨𝐬 θ ⋅ sin θ

sin θ
 નુાં મુલ્ય શોધો ?  

જવ બ : ધ રોકે Δ ABC મ ાં B = 900 અન ેC = θ છે અન ેcot θ = 
40

9
 આપેલ ાં છે. 

  cot θ = 
𝛉  ની  પ સેની બ જુ 

𝛉  ની  સ મેની બ જુ 
  = 

40 

9 
 

 

ક ટકોણ , Δ ABC મ ાં, 

   AC2     =  AB2 +  BC2     

          AC2     = (9)2 + (40)2   

           AC2     =   81 +   1600 

            AC2    =  1681  

          √AC2   =  √1681  (બાંને બ જુ વગણમૂળ લેિ ાં) 

          √AC2   =  √41 × 41 

          √AC2    =  √(41)2 

               AC    =  41  

   હવે, તિ-ગુણોિરની વ્ય ખ્ય ને આધ ર ે: 

     
𝐜𝐨𝐬 θ ⋅ sin θ

sec θ
 = 

BC 

AC 
  ×  

AB 

AC 
 

AC 

BC 
 

  

      = 

40 

41 
  ×  

9 

41
 

41 

40 
 

  

= 
40 

41 
  ×  

9 

41
  ×   

40 

41
  

= 
144000  

68921 
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સવ લ 6) Δ PQR મ ાં Q = 900 અને tan R = 
1

√3
 હોય, િો સ તબિ કરો કે,                                                                

sin P ⋅ cos R  + cos P ⋅ sin R = 1  

જવ બ : Δ PQR મ ાં Q = 900 અન ેtan R = 
1

√3
 આપેલ ાં છે. 

  tan R  = 
𝐑  ની  સ મેની બ જુ 

𝐑  ની  પ સેની બ જુ 
  = 

1 

√3 
 

 

ક ટકોણ , Δ PQR મ ાં, 

   PR2     =  PQ2 +  QR2     

          PR2     = (1)2 +  (√3 )2   

           PR2     =   1 +   3 

            PR2    =  4  

          √PR2   =  √4  (બાંને બ જુ વગણમૂળ લેિ ાં) 

          √PR2   =  √2 × 2 

          √PR2    =  √(2)2 

               PR    =  2  

   હવે, તિ-ગુણોિરની વ્ય ખ્ય ને આધ ર ે: 

   sin P ⋅ cos R  + cos P ⋅ sin R = 1 

   ડ .બ .  = જ.બ .  

   ડ .બ .  = sin P ⋅ cos R  + cos P ⋅ sin R 

     = 
QR 

PR 
 × 

QR 

PR 
 + 

PQ 

PR 
 × 

PQ 

PR 
 

      = 
√3 

2 
 × 

√3 

2 
 + 

1 

2 
 × 

1

2 
 

     = 
√3  × √3

2  ×  2 
 + 

1  × 1

2  ×  2 
 

     = 
3

4 
 + 

1

4
 

     = 
3  +  1 

4 
  

     = 
4 

4 
 

     = 1 

   આમ, sin P ⋅ cos R  + cos P ⋅ sin R = 1 સ તબિ થ ય છે. 
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ત્રિ – ગુણોિિો વચ્ચેનો સાંબાંધ :  

(1) tan θ  = 
sin θ

cos θ
  

 

(2) cot θ  = 
cos θ

sin θ
  = 

1

tan θ
 

 

(3) sec θ  = 
1

cos θ
  અથવ    sec θ × cos θ = 1 

 

(4) cosec θ = 
1

sin θ
  અથવ    cosec θ × sin θ = 1 

 

સવ લ 7) જો cos θ = 
1

2
 અને sin θ = 

√3

2
 હોય, િો cosec θ, અને sec θ અન ેtan θ ન ાં મૂલ્ય શોધો? 

જવ બ : અહી, cos θ = 
1

2
 અને sin θ = 

√3

2
 આપેલ છે. 

 આપણે જાણીએ છીએ કે, 

cosec θ = 
1

sin θ
   

 

= 
1

BC 

AB

 

 

= 
1

√3

2

 

 

= 
1

1
 × 

2

√3
 

 

= 
2

√3
  

 

sec θ = 
1

cos θ
   

 

= 
1

AC 

AB

 

 

= 
1
1

2

 

 

= 
1

1
 × 

2

1
 

 

= 2 
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tan θ = 
sin θ

cos θ
   

 

= 
BC 

AB
AC 

AB

 

 

= 
√3 

2
1

2

 

 

= 
√3 

2
 ×  

2

1
 

 

= √3 

સવ લ 8) Δ ABC મ ાં C = 900 અને tan A = 1 હોય, િો cos B ની તકાંમિ શોધો ? 

જવ બ :  અહીાં, 

  Δ ABC મ ાં C = 900 અને tan A = 1 આપેલ છે. 

  tan A = 
BC 

AC
 = 1  

  BC = AC  

પ યથ ગોરસ પ્રમયે મજુબ, 

  ક ટકોણ Δ ABC મ ાં, 

  AB2     =  AC2 +  BC2     

          AB2     = (1)2 +  (1)2   

           AB2     =   1 +  1 

            AB2    =  2 

          √AB2   =  √2  (બાંને બ જુ વગણમૂળ લેિ ાં) 

                 AB =  √2 

    

   હવે, તિ-ગુણોિરની વ્ય ખ્ય ને આધ ર ે: 

   cos B   = 
𝐵𝐶 

AB
 

    = 
1 

√2
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ત્રિકોત્રિિીય ગુણોિિ ત્રવષે ત્રનત્યસિ : 

(1) tan θ ⋅ cot θ = cot θ ⋅ tan θ = 1 

(2) sec θ ⋅ cos θ = cos θ ⋅ sec θ = 1 

(3) cosec θ ⋅ sin θ = sin θ ⋅ cosec θ = 1 

(4) sin2 θ = 1 - cos2 θ અથવા  cos2 θ  = 1 - sin2 θ અથવા  cos2θ + sin2 θ  = 1  

(5) sec2 θ = 1 + tan2 θ અથવા  tan2 θ  = 1 - sec2 θ અથવા  sec2θ - tan2 θ  = 1 

(6) cosec2 θ = 1 + cot2 θ અથવા  cot2 θ  = 1 - cosec 2 θ અથવા  cosec 2θ - cot 2 θ  = 1 

 

  

સવ લ 9) સ તબિ કરો કે, tan θ  + cot θ = 
𝟏

sin θ ⋅ cos θ
    

જવ બ :  ડ .બ . = જ.બ . 

  ડ .બ . = tan θ  + cot θ 

= 
sin θ

cos θ
 + 

cos θ

sin θ
 

=  
𝐬𝐢𝐧𝟐 θ  +  cos𝟐 θ

sin θ ⋅ cos θ
  

= 
1

sin θ ⋅ cos θ
   ( ∵  sin2θ +   cos2θ = 1 )   
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સવ લ 10) સ તબિ કરો કે, 
sin A

1 + cos A
 + 

1 +  cos A

si n 𝐴
 = 2 cosec A 

જવ બ :  ડ .બ   = જ.બ  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 આમ,  
sin A

1 + cos A
 + 

1 +  cos A

si n 𝐴
 = 2 cosec A 
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સવ લ 11) સ તબિ કરો કે, 
1 − sin A

1 + sin A
 + (sec 𝐴 − tan 𝐴 )2  

જવ બ :  ડ .બ   = જ.બ  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 આમ,  
1 − sin A

1 + sin A
 + (sec 𝐴 − tan 𝐴 )2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
  

 

 

[Pick the date]  Page 13 

સવ લ 12) સ તબિ કરો કે, sec A (1 – sin A)(sec A + tan A) = 1   

જવ બ :  ડ .બ   = જ.બ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 આમ,  
1 − sin A

1 + sin A
 + (sec 𝐴 − tan 𝐴 )2  
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કોત્રટકોણ ત્રવષે ત્રિકોણત્રિિીય ગુણોિિો : 

(1)  પ્રત્યકે θ ∈ R, 0 ≤ θ ≤ 90 મ ટે,  sin(90 – θ) = cos θ  અને  cos(90 – θ) = sin θ 

(2) પ્રત્યેક θ ∈ R, 0 ≤ θ ≤ 90 મ ટે,  cot(90 – θ) = tan θ  અને  cosec (90 – θ) = sec θ 

(3) પ્રત્યેક θ ∈ R, 0 ≤ θ ≤ 90 મ ટે,  tan(90 – θ) = cot θ અને  sec(90 – θ) = cosec θ 

નોાંધ : પ્રત્યેકમ ાં θ ∈ R, 0 ≤ θ ≤ 90 કેમ ન લીધુાં ? 

ક રણ કે, tan 90 અને sec 90 અવ્ય ખ તયિ છે.   θ = 90 ન લેવ ય. 

િથ  cot 0 અને cosec 0 અવ્ય ખ તયિ છે.    θ = 0 ન લેવ ય. 

 

 

સવ લ 13) સ તબિ કરો કે tan 130 = cot 770   

જવ બ :  ડ .બ . = જ.બ . 

  જ.બ . = cot 770 

   = cot (900 – 130)     

   = tan 770   (∵ cot(900 – θ) = tan θ) 

   = ડ .બ . 

  આમ, સ તબિ થ ય છે કે tan 130 = cot 770  

સવ લ 14) sin2 400 –  cos2 500 ની તકાંમિ શોધો ? 

જવ બ :  cos2 500 = cos2 (900- 400) 

    = sin2 400 (∵ cos2(900  – θ) = sin2 θ) 

    sin2 400 –  cos2 500   = sin2 400 - sin2 400 

      = 0 

સવ લ 15) સ તબિ કરો કે, 3 sin 1700 sec 730 + 2 tan 200 tan 700 = 5  

જવ બ :   3 sin 1700 sec 730 + 2 tan 200 tan 700  

  = 3 sin 170 sec (900 – 730) + 2 tan 200 tan (900 – 700) 

  = 3 sin 170 cosec 170 + 2 tan 200  cot 200  

  = 3(1) + 2(1) 

  = 3 + 2  

  = 5  
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સ વલ 16) સ તબિ કરો કે, tan 70  tan 230 tan 670 tan 830 = 1   

જવ બ :  tan 670 = tan(900 – 230) = cot 230 અને tan 830 = tan(900 – 830) = cot 70 

  ડ .બ . = tan 70  tan 230 tan 670 tan 830 

   = tan 70  tan 230 cot 230 cot 70 

   = (tan 70 cot 70) (tan 230 cot 230) 

   = 1 ⋅ 1 

   = 1  

સવ લ 17 ) જો tan A = cot B હોય, િો A + B = 900  

જવ બ :  અહીાં, tan A = cot B આપેલુાં છે. 

    tan A = tan (900 – B)  

  A = 900 – B 

   A + B = 900  

સવ લ 18 ) Δ ABC ન  અાંદરન  ખૂણ  A, B અને C મ ટે સ તબિ કરો કે sin(
B +C

𝟐
) = cos (

A

𝟐
) 

જવ બ :  આપણે જાણીએ છીએ કે તિકોણન  િણયે ખુણ ઓન  મ પનો સરવ ળો 1800 થ ય છે. 

  A + B + C  = 1800  

  B + C  = 1800 – A  

  
B + C

𝟐
  = 

180

𝟐
 - 

A

𝟐
  (બાંને બ જુ 2 વડે ભ ગ ક ર કરિ ાં)  

  
B + C

𝟐
  = 900  -  

A

𝟐
 

  sin (
B +C

𝟐
) = sin(90 − 

A

𝟐
) 

  sin (
B +C

𝟐
) = cos(

A

𝟐
)  
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સવ લ 19 ) સ તબિ કરો કે, 
cos 𝛉

𝐬𝐢 𝐧(𝟗0𝟎 − 𝛉)
  +  

sin 𝛉

cos(𝟗0𝟎−𝜽)
  = 2  

જવ બ :   

ડ .બ . = 
cos 𝛉

𝐬𝐢 𝐧(𝟗0𝟎 − 𝛉)
  +  

sin 𝛉

cos(𝟗0𝟎−𝜽)
   

 = 
𝐜𝐨 𝐬  𝛉

𝐜𝐨 𝐬  𝛉
  + 

𝐬𝐢 𝐧 𝜽

𝐬𝐢 𝐧 𝜽
    ( ∵ sin(90 – θ) = cos θ અને cos(90 – θ) = sinθ) 

 = 1 + 1  

 = 2  

સવ લ 20 ) જો tan 2A  = cot (A – 180) જ્ ાં 2A લઘુકોણ છે િો A ની તકાંમિ શોધો? 

જવ બ :  tan 2A  = cot (A – 180) 

  cot(900 – 2A) = cot(A - 180)    ( ∵ cot(90 – 2A) = tan 2A) 

   900 – 2A = A - 180 

   2A + A = 900 + 180 

  3A = 1080  

  A =  
108

3
 

  A = 360  

 

 

  

 

 

     

 

 

 


